

ПЕРСПЕКТИВЫ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ЛЕСНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ В УКРАИНЕ

А.М. Шубалый

Львувский национальный технический университет, shubalyi@mail.ru

Лесное хозяйство Украины отмечается сложной системой управления, основы которой были заложены еще в условиях плановой экономики, неравномерностью территориального размещения сырьевой и производственно–технической базы, разнообразием организационно–правовых форм хозяйствования и отраслей специализации, отсутствием единого органа управления всеми процессами, происходящими в этой сложной эколого–экономической системе. Положительным моментом развития лесного хозяйства можно считать постепенный рост показателя лесовосстановления, что обусловлено расширением площадей посадки и посевов леса, а также процессов естественного возобновления вследствие вывода значительных площадей сельскохозяйственных угодий из продуктивного хозяйственного оборота.

Обобщив результаты оценки природно–ресурсного потенциала лесного хозяйства, состояния его производственно–технической базы и инфраструктурного обеспечения, а также динамики производства основных видов продукции и изделий из древесины можно сделать вывод о необходимости реформирования экономических отношений в данном секторе национальной экономики с целью преодоления конфликтных и кризисных ситуаций. В значительной мере негативные тенденции в лесном хозяйстве обусловлены предыдущими этапами экономических реформ, которые были направлены на разгосударствление объектов деревообрабатывающего производства и разделение функций комплексных лесных предприятий. Большинство проблем в лесном хозяйстве обусловлены несовершенством институционального обеспечения для привлечения лесных ресурсов в финансовый и товарный оборот (лес официально не признается недвижимостью), наличием старого механизма хозяйствования, сформированного еще в условиях командно–административной системы, наделение лесного ведомства несвойственными ему функциями.

Низкий уровень эффективности производственно–хозяйственной деятельности отдельных лесохозяйственных предприятий обусловлен также ухудшением породно–возрастной структуры лесного фонда, изношенностью лесозаготовительного и лесоперерабатывающего оборудования, значительными потерями древесины на лесосеках вследствие захламленности лесных дорог. Результаты исследования показывают, что выйти на качественно новый уровень эффективности лесохозяйствования в условиях неразвитости лесной инфраструктуры удастся за счет комплексного ведения лесного хозяйства. Комплексное ведение лесного хозяйства позволит большинству лесохозяйственных предприятий перейти на принципы финансовой самокупаемости, поскольку уже сегодня более 90% средств на развитие лесного хозяйства они иммобилизуют из собственных источников [1].

На ближайшую перспективу главной задачей государственной политики в сфере лесного хозяйства должно стать обеспечение расширенного воспроизводства лесных ресурсов в объемах, позволяющих в максимально короткие сроки достичь оптимальной лесистости территории Украины, а также создание условий для продолжения стабильного роста объемов лесохозяйственного производства с целью уменьшения сырьевого экспорта и импорта. Это важно потому, что каждая дополнительная гривна, вложенная в увеличение лесоресурсного потенциала страны и стимулирование развития углубленной переработки древесины, должна создавать добавленную стоимость, которая будет способствовать повышению уровня занятости и доходов населения, наполненности бюджетов всех уровней, стабилизации финансово–кредитной системы и росту объемов внутренних и внешних инвестиций в Украине, а не в других странах, куда в настоящее время экспортируется древесина и продукция ее первичной переработки.

Таким образом, создание действенной системы управления лесным хозяйством, адаптированной к работе в рыночных условиях, является важнейшей задачей, которая стоит сегодня перед

отечественной наукой и практикой. Ведь трансформационные процессы, которые происходили в лесном хозяйстве начиная с 90–х гг. в Украине, не дали положительных результатов, а бездействие в будущем может привести к упадку созданной предшествующими поколениями лесоводов инфраструктуры и потери потенциальных выгод, которые может дать в перспективе лесное хозяйство национальному хозяйству страны. Поэтому основное внимание в дальнейших исследованиях нужно сосредоточить на обосновании теоретико–методологических положений, которые сформируют базис для решения проблемы совершенствования системы управления лесным хозяйством на рыночных принципах за счет сочетания передового зарубежного опыта лесоправления.

Список использованных источников:

1. Голян В.А. Механізм стимулювання розвитку лісоресурсної сфери: Монографія / В.А. Голян, О.М. Шубалий, Н.М. Василик. – Луцьк: ПВД „Твердиня”, 2012. – 376 с.